

以全面从严治党新成效推进国家治理现代化

——论学习贯彻习近平总书记十九届中央纪委四次全会重要讲话精神

■ 人民日报评论员

监督是治理的内在要素，在管党治党、治国理政中居于重要地位。

在十九届中央纪委四次全会上，习近平总书记深刻总结新时代全面从严治党的历史性成就，深刻阐释我们党实现自我革命的成功道路、有效制度，对以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化作出了战略部署，为坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督，确保党的路线方针政策贯彻落实，提供了重要遵循，指明了努力方向。

党和国家监督体系是党在长期执政条件下实现自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的重要制度保障。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党，探索出一条长期执政条件下解决自身问题、跳出历史周期率的成功道路，构建起一套行之有效的权力监督制度和执纪执法体系。这条道路、这套制度是新时代全面从严治党取得重大实践成果、政治成果、理论成果、制度成果的集中体现，极大增强了党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，必须长期坚持并不断巩固发展。党的十九届四中全会对坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出战略部署，对“坚持和完善党和国家监督体系，强化对权力运行的制约和监督”提出明确要求。

以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化，就要完善党和国家监督体系。完善党和国家监督体系，总要求是党统一领导、全面覆盖、权威高效，着力点是增强监督严肃性、协同性、有效性。统一领导，就是要强化主体责任，加强统筹协调，使监督工作在决策部署指挥、资源力量整合、措施手段运用上更加协同；全面覆盖，就是要坚持有形覆盖和有效覆盖相统一，抓好“关键少数”，带动整个

监督体系更加严密、更加有效运转；权威高效，就是要科学设计体制机制，提升监督体系整体效能。把握总要求，抓住着力点，形成决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制，就能确保党和人民赋予的权力始终用来为人民谋幸福。

以全面从严治党新成效推进国家治理体系和治理能力现代化，就要把制度优势更好转化为治理效能。要强化政治监督保障制度执行，增强“两个维护”的政治自觉，确保全党步调一致向前进；要坚持以人民为中心的工作导向，以优良作风决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚，通过清晰的制度导向形成求真务实、清正廉洁的新风正气；要继续坚持“老虎”“苍蝇”一起打，重点查处不收敛不收手的违纪违法问题，提高治理腐败效能；要深刻把握党风廉政建设规律，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，实现政治效果、纪法效果、社会效果有机统一；要统筹推进纪检监察体制改革，做实监督全覆盖、增强监督有效性；要用严明的纪律维护制度，增强纪律约束力和制度执行力，推动干部严格按照制度履职尽责、善于运用制度谋事干事。

使命呼唤担当，使命引领未来。只要我们党把自身建设好、建设强，确保党始终同人民想在一起、干在一起，就一定能够引领承载着中国人民伟大梦想的航船破浪前进，胜利驶向光辉的彼岸。

(新华社北京1月19日电)

中央纪委国家监委首次公布4类形式主义官僚主义问题查处数据去年共查处问题7.49万起处理党员干部10.80万人

据新华社北京1月19日电 中央纪委国家监委网站19日公布了2019年12月全国查处违反中央八项规定精神问题统计表，首次向社会公开发布4类形式主义、官僚主义问题查处数据。根据通报，2019年，全国共查处形式主义、官僚主义问题7.49万起，处理党员干部10.80万人。

记者注意到，在此次公布的月报统计表中，首次增加了“形式主义、官僚主义问题”条目，并将其细化为“贯彻党中央重大决策部署有令不行、有禁不止，或者表态多调门高、行动少落实差，脱离实际、脱离群众，造成严重后果”“在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”“在联系服务群众中消极应付、冷硬横推、效率低下，损害群众利益，群众反映强烈”“文山会海反弹回潮，文风会风不实不正，督查检查考核过多过频、过度留痕，给基层造成严重负担”等4类突出问题，和“其他”问题。

H 财经观察

二代信用报告来了！ 或影响超过10亿人、数千万户企业

变化一 增加“共同借款”信息

央行征信中心介绍，为全面反映企业和个人信用状况，二代格式信用报告增加了“共同借款”信息。

“共同借款”是指一笔贷款由两

个或两个以上借款人共同承担连带偿还责任的借款。比如夫妻共同贷款买房，两人就是共同借款人。

不过，记者从央行征信中心了解

变化二 展示个人“5年还款记录”

人民银行征信中心有关负责人介绍，为了直观、连续、完整展示借款人履约情况，二代格式个人信用报告设计增加了最近“5年(60个月)还款记录”，记录了还款状态、逾期金额等内容。

其实，一代格式个人信用报告也展示了5年还款记录，只是展示方式略有差异。

记者了解到，二代格式个人信用报告展示“5年还款记录”是基于一代格式信用报告中的“最

近24个月还款记录”和“最近5年内逾期记录”内容，增加了最近2年的逾期金额，比一代格式信用报告更加全面展示个人按期还款信息，更为全面准确反映个人信用状况。

变化三 水费、电费预留展示格式尚未采集

征信所采集的信息中，除了个人信贷信息之外，还包含“先消费后付款”的公用事业缴费，以帮助缺乏信贷记录的信息主体建立信用记录，促进其获得信贷。

记者了解到，目前，二代征信系统尚未采集个人水费、电费缴费信

息，仅在二代格式信用报告中设计预留了展示格式。人民银行征信中心有关负责人表示，未来在采集个人水费、电费等公用事业缴费信息时，征信中心将与相关数据源单位在取得信息主体授权同意，并确保数据质量和安全的前提下，才会进

行采集和展示。

不过，二代征信系统将继承展示一代征信系统中已采集的个人电信正常缴费和欠费信息。央行征信中心表示，在严把数据质量关的前提下，将对个人电信信息稳妥、谨慎地进行采集。

新内容 增加了“国籍”等信息

除了上述变化外，二代格式信用报告还增加哪些新内容？

在个人信息方面，二代格式信用报告增加展示了“个人为企业提供担保”“国籍”“联系电话”等信息，新增了“循环贷款”“信用卡大额专项分期”“授信协议信息”等数据项。

在企业信息方面，报告增加展示了“上级机构”“企业规模”“所属行业”等信息，增加了“循环透支”“企业为个人提供担保”“逾期总额、本金和月数等逾期指标”等数据项。

央行征信中心方面介绍，新增数据项有待于下一步二代格式数据报送功能上线后，金融机构开始按照二代格式报送数据时才会展示。

专家表示，鉴于二代格式信用报告进一步丰富了个人和企业的信用信息，信息更新效率提高，更为全面、及时地反映了个人和企业的信用状况，建议个人和企业及时关注自身信用状况变化，切勿过度负债，按时足额还款，维护良好信用记录。

(据新华社北京1月19日电)

国家发改委：
2020年保证全面完成1亿人落户目标

国家发展改革委新闻发言人孟玮1月19日介绍



2020年，要继续推动城镇落户，关键是使稳定就业的农业转移人口等重点人群在城镇能够更加便捷落户，同时扩大城镇基本公共服务对常住人口的覆盖范围，切实提升农业转移人口市民化质量，保证全面完成1亿人落户目标

《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》提出
努力实现1亿左右农业转移人口和其他常住人口在城镇落户

目前：中西部地区和东北地区除部分省会城市外，基本取消城市落户限制

东部地区小城市基本不设落户门槛，大城市落户政策持续放宽

(新华社发 边纪红制图)

2019年全国婚姻登记机关共办理结婚登记947.1万对

据新华社北京1月19日电 (记者孙少龙)记者从民政部19日举行的2020年第一季度例行新闻发布会上获悉，2019年全国婚姻登记机关共办理结婚登记947.1万对，离婚登记415.4万对，补办结婚证和离婚证403.4万对。

针对近年来我国结婚率持续走低、离婚率持续走高等现象，民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛表示，从2014年起结婚率逐年下降，主要原因是我国自二十世纪七八十年代开始实行计划生育政策，出生人口数量减少。同时，高等教育的普及和婚姻观念的变化也对结婚率有着一定程度的影响。

同时，针对盗用身份证信息“骗婚”等问题，杨宗涛表示，民政部门已积极采取措施应对，包括贯彻落实《关于对婚姻登记严重失信当事人开展联合惩戒的合作备忘录》，印发个人信用风险告知书，开发全国婚姻信用管理信息系统，并与国家发改委“信用中国”平台进行对接，构建“一处失信，处处受限”的信用惩戒大格局，加大对婚姻登记严重失信当事人的联合惩戒力度。

国家卫健委发布新型冠状病毒疫情防控情况仍可防可控 传染来源尚未找到

据新华社北京1月19日电 (记者王秉阳)湖北省武汉市发生不明原因肺炎疫情后，国家卫健委立即派出国家工作组和专家组赶赴武汉，按照属地管理原则，与湖北省、武汉市共同研究落实疫情防控措施。

专家研判认为，当前疫情仍可防可控。但新型冠状病毒传染来源尚未找到，疫情传播途径尚未完全掌握，病毒变异仍需严密监控。

下一步，国家卫健委将加强部门协调联动，严格落实疫情防控措施。继续做好全国疫情防控工作，及时发现并有效处置疫情。组织开展好爱国卫生运动，加大环境卫生整治力度。继续加强病毒溯源和变异监测工作，做好应对疫情变化的技术准备。国家卫健委将加强春节期间值班值守，密切关注疫情防控形势发展变化，指导各地落实防控措施。

新疆伽师县发生6.4级地震 暂无人员伤亡报告

据新华社乌鲁木齐1月19日电 (记者曹志恒)据中国地震台网正式测定，19日21时27分在新疆喀什地区伽师县发生6.4级地震，震源深度16千米，震中位于北纬39.83度，东经77.21度。

地震发生时，伽师县震感强烈，居民在家中可以感受到房屋持续震颤，家中的枝形吊灯左摇右晃，不少人跑到房外躲避。周边的喀什市、阿克陶县、乌恰县等地震感也很明显。

H 新华调查

电信网络诈骗花样翻新 警方教你这样守好“钱袋子”

日前，中央政法工作会议在京召开，打击电信网络诈骗是会议关注的内容之一。临近春节是电信网络诈骗易发期，警方提醒广大公众应保持警惕。

近期哪几种电信网络诈骗易发？警方采取了哪些应对措施？老百姓应如何守好“钱袋子”？

A 如何防范？多地统一反诈专号实施劝阻

目前，北京、上海、深圳等多地已经启用了区域内统一反诈专号。北京市公安局刑侦总队第十支队三中队中队长苏兴博告诉记者，统一反诈专号一方面避免了各区去电号码比较混乱影响劝阻效果，另一方面实现了群众即便挂断，回拨后仍可以对接到劝阻民警。

其次，采取智能技防手段。日前，公安部刑侦局联合某互联网企业推出的“钱盾反诈机器人”正式宣布上线。

第三，及时接收群众举报线索。王琪介绍，北京市公安局反诈中心可以依托“全民反诈App”“北京反诈”微信公众号，获取涉及电信网络诈骗犯罪线索，并宣传反诈知识。“采用互动方式，受骗当事人可以及时反馈银行卡、电话号码等情况，以便警方第一时间采取阻截措施。”

其次，采取智能技防手段。日前，公安部刑侦局联合某互联网企业推出的“钱盾反诈机器人”正式宣布上线。

第三，及时接收群众举报线索。王琪介绍，北京市公安局反诈中心可以依托“全民反诈App”“北京反诈”微信公众号，获取涉及电信网络诈骗犯罪线索，并宣传反诈知识。“采用互动方式，受骗当事人可以及时反馈银行卡、电话号码等情况，以便警方第一时间采取阻截措施。”

第三，及时接收群众举报线索。王琪介绍，北京市公安局反诈中心可以依托“全民反诈App”“北京反诈”微信公众号，获取涉及电信网络诈骗犯罪线索，并宣传反诈知识。“采用互动方式，受骗当事人可以及时反馈银行卡、电话号码等情况，以便警方第一时间采取阻截措施。”